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Elismerés gazdasági akadémiáalmali
Kerpely Kálmán és a tanári kar 

érdemei.
Dcbreczen, julius 2.

Debrecen város hajdantól a tudo­
mányok ősi városa volt. Ma méginkább 
érdemes erre a névre. A különféle tu­
dományszakoknak iskolái, mintegy alap­
jául sorakoznak a jövő egyetemi vá­
rosnak.

Egyik fényesen berendezett minta­
intézetünk például a gazd..sági akadé­
miánk túl a Nagyerdőn, kint a Pallagon 
az országos him kísérleti áldomásaival. 
Ennek az intézménynek a keretében a 
gazdák országos érdeklődése mellett 
folytat kísérleteket Kerpely Kálmán a 
Campbell-féle talajmüvelés kipróbálá- ' 
sára. Ennek a nagyérdekü kísérletezés­
nek a megtekintésére jöttek Debrecenbe 
június 26, 27-én az Országos Magyar 
Gazdasági Egyesület kiküldöttei Des- 
sewffy Emil gróf szakosztályi elnök és 
Rubinek Gyula igazgató vezetésével, 
akik mostan a gazdák hivatalos lapjá­
ban külön fejezik ki elismerésöket a lá­
tottak felett. Mi alább adjuk e közle­
ményt, mert egyrészt igaz érdemet tüntet

ki, másrészt bizonyítja, hogy Debrecen 
minta intézete révén a magyar gazda­
közönség érdeklődésének is központja.

A „Köztelek“ cikkének minket ér­
deklő részlete igy hangzik:

Az Omge tanulmányi kirándulása.
Szinte lázas érdeklődést keltett a gazda­

közönség között az az uj talajmivelési eljárás, 
mely a Campbell-féle talajmivelési mód elne­
vezése alatt vált ismeretessé. Szaklapjaink igen 
behatóan tárgyalták e talajmivelési módnak I 
hangoztatott előnyeit s az Országos Magyar 
Gazdasági Egyesület sietett megbízást adni K. 
Ruffy Pál uradalmi főtisztnek a Campbell-féle 
könyv lefordítására. — E könyv megjelenése 
alkalmából ugyancsak az Országos Magyar 
Gazdasági Egyesület növénytermesztési szak­
osztályában is beható megvitatás tárgyává té­
tetett e talajmivelési eljárás s azóta azt lehet 
mondani, hogy a gazdaközönség érdeklődése e 
kérdés iránt még tetemesen fokozódott. Bár a 
Campbell-féle talajmivelési eljárás Amerikában 
már évek sora óta van alkalmazásban, illetve 
képezi beható kísérletezés tárgyát s az azzal 
elért eredmények e mivelési mód nagy hasznát 
az ottani viszonyok között szinte kétségtelenné 
teszik, mégis az OMGE. azt az álláspontot 
foglalta el e mivelési eljárást illetőleg, hogy a 
hazai viszonyaink között nem lévén még meg­
felelően kipróbálva, a legalaposabban kipróbá­
landó. Evégből az OMGE felkérte a magyar­
óvári növénytermelési kísérleti állomást, hogy 
a vele összeköttetésben álló gazdákkal e mű­
velési eljárást az ország legkülönbözőbb talaj-

viszonyai között kipróbáltassa s azok eredmé­
nyéről az OMGE. növénytermesztési szakosz­
tályának a jövő évadban beszámoljon.

A Campbell-féle talajmivelési eljárás ki­
próbálása céljából folynak is már a kísérletek 
s elsősorban a debreceni gazdasági akadémia 
igazgatója s az ottani kísérleti állomás vezetője. 
Kerpely Kálmán folytat a múlt év ősze óta igen 
beható kísérleteket. E kísérletek eredményeinek 
tanulmányozása céljából rendezett az OMGE. 
tanulmány kirándulást Debrecenbe.

A tanulmányi kirándulásra csakis a nö­
vénytermesztési szakosztály és a dohányter­
mesztési bizottság tagjai hivattak meg, akik 
Dessewffy Emil gróf szakosztályi elnök veze­
tésével vettek részt a tanulmányi kiránduláson.

A tanulmányozó társaságot a tanári kar 
élén Kerpely Kálmán a gazdasági akadémia 
igazgatója fogadta s az ő vezetése alatt tekin­
tette meg a társaság az akadémia kísérleti te­
lepét, elsősorban tanulmány tárgyává téve azo­
kat az összehasonlító kísérleteket, melyeket 
Kerpely a közönséges és a Campbell-féle ta­
lajmivelési eljárással végzett. Az erre vonatkozó 
eredmények rendkívül figyelmet érdemlők s az 
uj talajmivelési eljárás előnyeit az ottani köny- 
nyü talajokon szembetünőleg mutatják. Ehe­
lyütt ezt a tényt csak kiemelni óhajtjuk anél­
kül, hogy az eredmények részletezésébe bo­
csátkoznánk, amelyekről a társaság felkérésére 
K. Ruffy Pál uradalmi főtiszt fogja a Köztelek 
olvasóit legközelebb tájékoztatni. Tanulmány 
tárgyává tette továbbá a tanulmányozó társaság 
az akadémia kísérleti telepén folytatott egyéb, 
különösen a különböző dohányokkal végzett 
kísérleteket, a dohánypajtákat, simitókat stb. s

Farkas Imre.
Tűnő évek.

1905—1908. Jelige: Magyart a magyarnak.
Budapest, 1909.

Irta: Kardos Albert.
E kötetben, ha jól tudjuk, Farkas Imre 

harmadik verskötetében van egy igazán átérzett 
szép költemény, „Lantom," a költő elsiratja 
porbelepte ócska lantját, melynek ütött-kopott 
húrjairól hiába szól a csendes nóta, túl harsog­
ják zajos, merész, vad, uj énekek. Valóban mi 
is úgy érezzük, hogy Farkas Imrének, tűnőben 
van a népszerűsége. Érzékeny történetei süldő 
kis lányokról és pelyhedző állu tisztecskékről, 
meg-meg indítottak, hazafiság-sugalta érzelmes 
jelenetei, szövegükkel, zenéjükkel együtt el-el- 
lágyitottak, de ha most ezt a hatást sem éri el 
költeményeivel, annak okát ne csak a külső 
körülményekben, a dekadens irány hódításában 
keresse, hanem magában is. Először is fogytán 
a színe, — akarom mondani — leleménye. — 
Az ifjúság derűs, bohó életéből* kedves, apró 
élményeiből alig tud uj tárgyat keríteni, amilyen 
A bimbós majoránna, amelyben egy jóízű ado­
mát beszél el a hires füvész Diószegiről és a 
szerelmes szivü debreczeni diákokról. A haza- 
fiság húrja is megereszkedett a lantján, a ma­
gyar történetben talál még költői mozzanatokat, 
igy egy öreg lantos ajkára dallamos dicsőítést 
ad a hires egri lányokról és asszonyokról, de

a régi költészet hangját nem mindig találja el. 
— „A szebeni nótádnak jó a gondolata, t. i. 
azok a magyarok, akik egymást vesztik, lövik 
holnap, ma még egy nótát dalolnak, de a tör­
téneti háttere nincs híven megfestve, már csak 
azért sem, mert Kemény János sohasem ostro­
molta Barcsayt Szebenben.

Másodszor és még inkább azért hatásta­
lanabb Farkas Imre, mert jelen kötetével leté­
vedt a maga biztos útjáról. Hiába korholja a 
szilaj, vad idegen dalokat, hiába nyomatta rá 
könyve címlapjára e tüntető jelszót: Magyart a 
magyarnak, akarva, nem akarva, tudatosan vagy 
öntudatlanul ő is meghódolt az uj divatnak a 
dekadensek irányának. — Mindjárt az első köl­
temény elárulja ezt a változást, a Nászinduló, 
amlely bizarr ötletével, vad érzéki hangjával 
inkább illenék Ady ajkára és amelynek utolsó 
versszaka bántóan ízléstelen. Az átalakulást mu­
tatja nehány homályos, erőszakosan szaggatott, 
mesterkélten vers, amilyenek A kéz, Fénysugár 
az éjben, Csipke rózsa, A morgue-ban, amely­
nek második fele érthetetlen, de még inkább 
bizonyítja az a folyton erősbülő hajlam, amely- 
ivei Farkas Imre a perditák megénekléséhez 
fordul. - Jól tudjuk, hogy e kényes tárgyhoz 
a legnagyobb költők is hozzányúlnak, és akar 
a világ, akár a magyar irodalomból nem kí­
vánjuk kidobni Göthe Bajadérjat. Arany Szőke 
Fanniját, de még Vajda János Gúláját sem, 
azonban a perditaköltészet elhatalmasodasa el­
len mégis tiltakoznunk kell, nemcsak az er­

kölcs, hanem a művészet nevében is. — S hogy 
éppen Farkas Imre is művelőjének szegődött, 
azon nem győzünk eléggé csodálkozni. A fel­
sőbb leányiskolák tiszta termeiből az éjjeli mu­
latók fullasztó helyiségéig a bafkisleányok ár­
tatlan álmaitól a prostituáltak bűnös vágyáig 
egy kissé merész az ugrás. Az irányváltoztatás 
annál bántóbb, mert effajta költeményeiben nem 
elégszik meg a nyomorultak iránti emberi szá­
nalom fölkeltésével, hanem rokonszenvet érez 
velők, védeni látszik őket, legalább egyetlen 
elitélő szót sem hallatt róluk, úgy hogy termé- 
szetellenességben alig marad a többi dekadens- 
tek mögött, akik küzzül az egyiknek vérét hatja 
nem idegen szüzek, hanem testvérhuga árnyat 
fordulatja, a másik anyát és fiút szerettet egy­
másba, és bizonyára akadni fog harmadik, ha 
még nem akadt, aki Idildo-féle szeielemért fog 
áhítozni.

Farkas Imre vagy tiz költeményében fog­
lalkozik e kényes tárgygyal és mondhatni ritkán 
takarja be hősnőit valami enyhítő fátyollal, meg­
bánással vagy magukbaszállással, sőt többször 
kihívó szemérmetlenségükben rajzolja meg őket. 
így a vörös Anna reggelig tartó dorbézolás 
után bebotlik a templomba és ott részegen kon- 
fide.iskedik Szűz Máriával, egy másik bűnös 
asszony valósággal csúfot üz a gyónásból 
(Gyónás), midőn nem bünbocsánatot kér, ha­
nem a pappal azért imádkoztát, hogy remegő 
válla, forró kebele tovább is vakítsa, hódítsa a 
párját. — A Mimi levelében oly csodás naiv.

Tavaszi öltönyt, felöltőt, színes mellényt legszebben tisztit
gaer HRABÉCZY.-----
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2 DEBRECZEN

megtekintette a gazdasági akadémia összes be­
rendezéseit és gazdaságát.

Nagy örömünkre szolgál megállapíthatni, 
hogy a debreczeni gazdasági akadémia minta­
szerű berendezése valósággal elragadta a tár- 
sáság minden tagját s konstatálhatjuk, hogy a 
debreczeni gazdasági akadémia és annak nö­
vénytermelési kísérleti állomásához hazánk egyet­
len gazdasági akadémiája sem hasonlítható s 
az a külföld legkiválóbb ily intézményeivel is 
a versenyt fényesen kiállja. Elismeréssel kell 
meghajolnunk Kerpely Kálmán, a gazdasági 
akadémia igazgatójának szervező képessége és 
agilitása előtt, amelynek köszönhető, hogy a 
vezetése alatt álló intézetet ily magas fokra 
fejlesztette s nemkülönben elismerés illeti meg 
az akadémia érdemes tanári karát, amely ki­
váló igazgatóját ebbeli igyekezetében a leg­
teljesebb buzgalommal és odaadással támo­
gatja.

Ennek az elismerésnek adott kifejezést 
elsősorban a társaság vezetője, Dessewffy Emil 
gróf, valamint az OMGE. igazgatója, Rubinek 
Gyula, nemkülönben mindazok, akik a tanul­
mányút befejeztével tartott ebéden felszólaltak.

A tanulmányi kiránduláson tapasztaltak­
ról és a Campbell-fcle talajmivelési eljárással 
végzett kísérletek eredményéről közelebbi szá­
munkban fogunk részletesen beszámolni.

A magyar politikai válság.
Budapest, julius 2.

A függetlenségi párt hangulata.
A függetlenségi párt hangulatát a párt­

nak egyik kiváló tagja, aki igen előkelő sze­
repet játszott a közelmúlt napok eseményei­
ben, ma délelőtt a bécsi hírek várása közben, 
úgy jellemezte munkatársunk előtt:

—• Kossuth Ferenc és Justh Gyula kö­
zött helyreállt a béke s igy a párt egysége 
is biztosítva van. A két vezér a tegnapi ta­
lálkozáson igen beható tárgyalás után, amely­
ben az összes politikai kérdéseket keresztül 
vették, minden részletben megegyezésre ju­
tott. Megállapították nevezetesen azt az ala­
pot, amelyen a kibontakozási tervet egyál­
talában föl lehet építeni. Ez az alap pedig 
első sorban az, hogy a függetlenségi párt 
semmiféle koalícióba nem mehet bele, hogy 
kormányvállalása a bankszabadalomnak bár­
milyen formájában való meghosszabbítását 
egyenesen kizárja és végül, hogy a válasz­
tói reform az általános és egyenlő szavazati 
jog alapján valósítandó meg. Ezt az alapot 
mir azért is meg kellett állapítani, hogyha

Sággal beszél egy utczai leány az édes anyjá­
nak a maga életéről, mintha csak iskolai tanul­
mányairól számolna be. Csupán művészi szem­
pontból is értéktelen Lacika táncol az erdőn, 
mert ennek a a bizarr tárgyához még hozzájá­
rul a homályos előadás. Mint életkép, mint — 
mondjuk — költői akt legjobban sikerült Az 
éjszaka lánya, melyben objektiv hűséggel, a 
rokon és ellenérzés belevegyitése nélkül, mint 
egy a maga meztelenségében fest meg egy 
ilyen veszendő teremtést.

Pedig kár volt Farkas Imrének ez ingo­
ványos talajra tévedni; az ö egész költői egyé­
niségének, nőies lágyságának, addigi érzelmi 
nemességének tilalomfát kellett volna elébe ál­
lítani. Ebből az eredeti, ebből a tisztább költői 
erőből még most is több szép költeménye fa­
kadt : nem csak nehány hol szelíden bánatos, 
hol hévvel sóvárgó szerelmi dala tanúskodik 
a mellett, ha nem egy-két derűs vagy Idilli 
életképe, minő a Zsófi kisassony, Szerenád, Egy 
szalon. Ez utóbbiban találóan, sőt megható vo­
násokkal mutat be egy régi divatu, egyszerű 
kávézó társaságot, amelyben a férfiaknak még 
Kisfaludy a költőjük, a hölgyeknek is elég 
gyönyörűség a zongorán eljátszott nagy mazurka.

Mi a magunk részéről kérjük Farkas Im­
rét, csak maradjon tovább is a maga taposta 
utján, a maga szükebb körében. Csodálatot nem 
fog kelteni, lelkes magasztalok és elkeseredett 
ócsárolók pártját nem fogja támasztani, de mi­
vel maga vigasztalja m; gát, azzal mi is biztat­
hatjuk: egy-egy könnyet fakaszt még és mo­
solygást is fog még látni olvasói szemében és 
arcán.

esetleg meghívást kapnak a királyhoz, a 
függetlenségi párt egységének dokumentálá­
sául mindketten azonos kibontakozási tervet 
terjeszthessenek a korona elé.

Kossuth miniszterelnöksége.
Justh Gyulánál a képviselőházban ma is­

mét sok képviselő jelent meg és a délelőtt fo­
lyamán többször telefonon beszéltek Kossuthtal. 
E csoport ma optimisztikusan hirdette, hogy 
Lukács mai kihallgatása rájuk nézve kedvező 
lesz. Remélik, hogy Kossuth lesz a miniszter- 
elnök. Lukács küszöbön levő dezignálásában 
nem hisznek, de ha mégis megtörténnék, az 
esetben nagy komplikáció állana be. Az uj 
kabinet ugyanis hétfőig alig alakulhatna meg 
és eshetnék át a kinevezés összes stádiumán. 
Másrészt a dezignálás tényleges megtörténte 
után az eddig ügyvezető kabinet nem jelen­
hetne meg a hétfői képviselőházi ülésen és igy 
lehetséges, hogy szükségessé válik a hétfői 
ülés elhalasztása.

A függetlenségi párt 
együttműködése.

Rátkay László ma délben a bankcsoport 
megbízásából megjelent Kossuthnál a kereske­
delmi minisztériumban. Látogatása összefüg­
gésben van ama békepontozatokkal, melyek le­
hetővé tennék az egész függetlenségi párt za­
vartalan együttműködését, s melyek fölött a mai 
napon tárgyalások folynak Kossuth és a bank­
csoport között.

Lukács László másodszor a király előtt.
Bécsből jelentik. Lukács László ma 

délelőtt meglátogatta Aehrenthal külügy­
minisztert, majd szállóbeli lakására visz- 
szatérve, délelőtt 11 és fél óráig dolgo­
zott. Ekkor a Burgba hajtatott és pont­
ban 12 órakor lépett a király dolgozó 
szobájába.

*

Lukács kihallgatása 1 óra hosszat 
tartott. A legelső hírek szerint az audi­
encián döntés nem történt. Lukács a 
kihallgatásról lakására hajtatott, majd 
Aerenthal külügyminisztert kereste fel. 
A bécsi lapok is azt jelentik, hogy a 
döntés elhalasztódott. Ezt a körülményt 
a budapesti politikai körök kedvezőnek 
mondják a függetlenségi pártra nézve 
és azt mondják, hogy a király ezen el­
határozását Kossuth Ferenc és Justh 
Gyula egységes állásfoglalása befolyá­
solta és ezt a függetlenségi párt javára 
írják.

Este a félhivatalos Budapesti Tu­
dósító azt jelenti, hogy Lukács audien­
ciája a válságban nem hozott lényege­
sebb változást. A döntés elhalasztódott 
a jövő hét elejére, mikor a király a 
taurni vasút megújításáról viisszatér.

A függetlenségi párt körből.
A függetlenségi pártkörben ma élénk 

élet uralkodott. Mezősy Béla államtitkár 
bejelentette, hogy a helyzet kedvező, a 
király csak alkotmányos megoldásba 
megy bele s Lukács semmiféle körül­
mények között nem kapna politikájának 
többséget. Justh Gyula azt mondta, hogy 
a válság megoldása csak a független­
ségi elvek szellemében jöhet létre, öröm­
mel konstatálta, hogy a pártegység min­
den vonalon, úgy a választói reform 
kérdésében, mint a bankügyben meg­
van. Lukács kudarca után most már bi­
zonyos, hogy a válság kulcsa Kossuth 
kezében van. Ma ismét határozott for­
mában beszéltek arról, hogy Kossuth és 
Justh meghívást kapnak a királyhoz.

1909. juilus 3.

EGYHÁZ, ISKOLA.
Uray Sándor beiktatása. A debreczeni 

reform, egyház 1909 évi julius hó 4-én — va­
sárnap — délelőtt 10 órakor az egyház tanács­
termében presbiteri gyűlést tart. Tárgy : Uray 
Sándor lelkész beiktatása. 1

Lelkészt beköszöntő beszéd. Fo­
lyó évi julius 4-én a kistemplomban d. 
e. 11 órakor tartatni szokott istentisz­
telet — mivel ugyanazon napon délelőtt 
9 órakor tartja beköszöntő beszédét 
Nagyt. Uray Sándor lelkész ur a nagy­
templomban, tehát a kistemplomi 11 órai 
istentisztelet elmarad.

Felhivás a szülékhez. A következő so­
rok közlésére kérettünk fel: Mindama t. c. 
szülők és gyámok, a kik iskolás gyermekeiket 
a nyári szünidő alatt tanító, illetve tanítónő 
felügyelete mellett a nagyerdőre ki akarják 
küldeni, szíveskedjenek e célból vesárnap azaz 
julius hó 4-én d. e. 10 órakor a fiúiskola I-ső 
oszt. tantermében (Simonffy-utca 21.) az egy 
vagy két havi dijat lefizetni. '

Irodalom, művészet
Aki a „Sárga rózsát“ angolra 

fordította.

Nisbet Bain Róbert meghalt.

Jókai debreceni vonatkozású regényéről.
Nemcsak a British Museumnak, a világ 

legnagyobb múzeumának van gyásza, hanem 
nekünk magyaroknak is. Nisbet Bain, a hatal­
mas muzeum skandináviai osztályának a fő­
nöke nem rég hirtelen meghalt. Ez a világra 
szóló talentum nemcsak hogy beutazta többször 
Magyarországot Oroszországot, hanem elsajá­
tította nyelvünket és az orosz nyelvet, még pe­
dig oly hathatósan, hogy Tolstoj és Gorkij 
müveit senki sem ültette át angolra oly jól, 
mint ő.

Sőt ami nehéz magyar nyelvünket is ki­
tünően eltudta sajátítani, mert visszatudta adni 
angolban is sajátságos kifejezéseinket és gon­
dolat menetünket. Különösen Jókai kisebb el­
beszéléseit megkapóan jól fordította. — Utolsó 
fordítása magyarból Jókainak debreceni vonat­
kozású, „Sárga rózsája“ volt. A „Szép Mick- 
hal“-!al nagy feltűnést keltett, de mikor a 
„Magyar Nábob“-ot lefordította, eltagadta vele 
az angolul olvasó közönséget.

E sorok írója, aki Nisbet Bain kiadóival 
Jarris és fiaival Londonban, üzleti összekötte­
tésben áll, megírta ezen typikus angol kiadók­
nak, hogy fordittassák le vele „Kárpáthy Zol­
tánt" is, mint a „Magyar Nábob“ folytatását. 
A kiadók köszönetük mellett megígérték, hogy 
érintkezésbe lépnek a kiváló fordítóval s talán 
a hirtelen elhunyt kiváló férfiú íróasztala fiók­
jában meg lehetne találni a „Kárpáthy Zoltán“ 
cimü regény fordításának a kezdetét?

Azt is megígérték ezek a nemcsak anyagi 
haszonra tekintő angol kiadók, hogy Jókai 
müveiből olcsóbb kiadást fognak sajtó alá 
rendezni, mert a mostani igen drága. 7 korona 
20 fillér kötetje, bár szépen be vannak kötve 
és mindegyik könyv első lapját Jókai heliog­
ravure pompás arcképe disziti.

Mindig fájdalommal tölti cl szivemet, ha 
országunknak igaz jóakarói dőlnek ki az élők 
sorából, de kétszerié nagyobb a fájdalom, ha 
ilyen embert vesztünk el, aki betudott hatolni 
azon mystikus érzelmekbe, melyeknek leírását 
Jókai mesterileg tudta eredeti magyar kifejezé­
seivel a magyar szivekkel megértetni.

Bezzeg a mostani generátió megrovásban



W'' ':W\

Bis»
HkI

&

1909. julius 3. DEBRECZEN

részesíti azon írókat, akik tősgyökeres magyar 
kifejezéseket használnak, inig Nisbct Bain igye­
kezett a világ legnagyobb szóbőségével biró 
nyelvből, az angolból azon szavakat kikeresni, 
melyek megfeleltek Jókai sajátos magyar ki­
fejezéseinek.

Vannak Budapesten kitűnő angol fordí­
tók, járjanak utána, hogy a jeles fordító bele­
kezdett-e a Kárpáthy Zoltán fordításába és ha 
ugy van, fejezzék be.

Neked pedig Nisbet Bain legyen köny* 
nyü a föld.

Yankee.

í: Czipő-ujdonságok : t

t 3117

*

andel Lipót
czipő nagy-raktárában.

ÚJDONSÁGOK.
A régi jó „orvos bácsik“.

Dr. Burger Alajos ünneplése alkalmából.
Burger Alajos orvos bátyánk is azok közé 

a kiválasztott ritka emberek közé tartozik, akik, 
hosszú emberöltőn át nemcsak megőrizik em­
bertársaik nagyrabecsülését, szeretetét, sőt év- 
ről-évre növekedik a szeretet, a becsülés irán- 
tok. Nagy dolog ez, különösen a mai rideg 
korban.

Ahányszor csak ezt az őszfejü, kedves, 
felette kedves és mindenkivel szemben szelíd, 
jóakaratu öreg urat látjuk, felmelegedik a szi­
vünk. Enyhe, derűs emlékekkel telik meg a 
lelkünk.

Burger Alajos doktor, a régi jó „orvos 
bácsik“ egyik legkiválóbbik példányképe, öt­
venéves orvoskodásának arany emléknapját, 
ötvenéves házasságának aranylakadalmát a kö­
zelmúlt napokban ünnepelte meg igazán sze­
reti szivektől környezve . . .

*

Nehány ilyen kedves öreg urnák, „orvos 
bácsinak“, aki nemcsak tudományával, de ke­
délyével is gyógyitgatja a szenvedőket, rokon­
szenves fehér alakjára még visszaemlékezünk.

Itt élt például Debreczenben az öreg „Tő­
rök nagyságos ur“. Hadházról Kovács Dániel, 
Nánáson a szembetegségek o-ivoslásának egyik 
mestere „Szalay bácsi“. Dorogon az öreg „Rit­
tersporn“. És Szabolcsvármegyében a ma is 
élő, ma is ifjú kedélyű és hétvármegyére kere­
sett „Jósa doktor“ . . .

Mostan itt él közöttünk Burger Lajos bá­
tyánk, a nemcsak koránál, de tudásánál fogva 
is egyik legnagyobb tekintélyű orvos-doktor 
Debreczenben. Aki félszázad óta „háziorvosa* 
és bizalmasa sok debreczeni uricsaládnak . . . 
Több a barátnál, több a testvérnél, jó atya 
számba megy a családoknál az ilyen bizalmas 
„orvos bácsi“. Felmelegedik a szivünk! Enyhe, 
derűs emlékekkel telik meg a lelkünk, midőn 
a kedves öreg urat hol a kocsiján, de verő­
fényes szép időben leginkább gyalog látjuk,

midőn napról-napra lelkiősineretesen, hűséges 
odaadással betegeit látogatja, félszázad óta gon­
dozott családjaihoz bekopogtat „az orvos bácsi“.

Néhány virágszálat — Íme 1 — mi is oda­
helyezünk a nemes emberbarátnak sokaktól 
áldott útjára. Néhány virágszálat . . .

— Molnár Jenő képviselő beteg.
Molnár Jenő országgyűlési képviselő, 
Debrecen város derék szülöttje, ki vá­
rosunkban kiterjedt rokonsággal bir, az 
elmúlt héten súlyosan megbetegedett. A 
szentesiek szeretett kuruc követje nem­
rég kihűlt és tüdőgyuladásba esett, úgy­
hogy az életét is féltették, de, mint 
örömmel értesülünk, a krízisen már túl 
van. Erős szervezetével leküzdötte a ve­
szélyes betegséget.

— A miniszter köszöneté. Darányi 
földmivelésügyi miniszter meleghangú levelet 
intézett a városi tanácshoz, amelyben meg­
köszöni azt a szives fogadtatást, amelyben a 
megköszöni azt a szives fogadtatást, amelyben 
megköszöni azt a szives fogadtatást, amelyben 
a város a tej gazdasági kongresszus tagjait a 
hortobágyi kirándulás alkalmával részesítette.
A levelet a tanács tudomásul vette s elhelyez­
tette a levéltárba.

— Gábor Áron emlékezete. Ma van a 
hatvanadik évfordulója a Gábor Áron székely 
ágyuöntő hősi halálának. Ez a testben-lélek- 
ben spártai jellem szerény, igazságos, szigorú, 
a hazáért és szabadságért lángoló férfiú cso­
dás szellem volt, aki a szabadságharcban a 
székelyek minden ügyességét, éles elméjét és 
találékonyságát egyesítette magában. Négy évig 
szolgált, mint köztüzér, majd főágyus az osz­
trák tüzérségnél s a pesti laktanyában folyton 
fúrt, faragott, amiért eszelősnek tartották és 
gúnyolódtak vele. Tüzmesterségig már nem vi­
hette, mert általános vélemény volt róla, hogy 
hóbortos, ezért el is bocsátották. Ekkor haza­
jött s Bodolán, majd Moldvában furt-faragott, 
csinálta a házi bútorokat. 1848-ban Három- 
székmegyét is felszólították, hogy hódoljon be 
az osztrákoknak. A góbék gyűlést tartottak, 
amelyen azt hangoztatták, hogy le a némettel. 
„De nincs ágyú, nincs lőszer 1“ — kiáltotta
valaki. — Erre a terem szögletéből előlépett 
egy zekeposztós, szakállas férfi s igy szólt:

— Uraim, ha csak ez a baj, hát én mon­
dom, hogy lesz ágyú, lesz monició, amennyi 
cssk kell

— Éljen Gábor Áron — kiáltották erre 
— és ö két hét múlva már 6 ágyút állított ki 
Sepsiszentgyörgy piacán. . t ^

Az ágyuhősnek Debrecenbe is elhatott a 
hire, Kossuth őrnaggyá s a székely tüzérség 
parancsnokává nevezte ki. Háromszék volt az 
erdélyi részen a nemzeti védelem központja, 
Bem apó a lelke és Gábor Áron a jobbkeze. 
A hős ágyuöntő 1849. julius 2-án maga ve­
zényelt az oroszok ellen. Épen harminc agyú­
ját rendezte, amikor búgva repült feléje egy 
hatfontos s balkarjával együtt a hónaalját s a 
mellét is kiszakította. Hadsegéde, Nagy Sándor 
főhadnagy, később hídvégi ref. pap sietett 
hozzá és karjaiba emelte. Ekkor már a hős 
utolsót lehelt. Az eresztevényi sirkertbe temet­
ték el s halálának évfordulóján minden évben 
friss koszorút tesznek a székelyek nagy nem­
zeti hősének sírjára.

— Pogány Ármin búcsúztatása. A máv. 
műhely tisztikara és munkás személyzete csü­
törtökön este vett búcsút Pogány Ármin fő­
mérnöktől, akit az államvasutak igazgatósága a 
a pécsi műhely főnöki állásába emelt. A „Bika“ 
nagyterme zsúfolásig megtelt nagyszámú tisz­
telői, munkatársai díszes társaságával, akik 
szép felköszöntőkben méltatták a távozó kiváló 
szakember fáradhatatlan munkásságát. A meg­
jelentek között ott láttuk városunk ipari életé­
nek vezető embereit, akik megjelenésükkel ki­
fejezést adtak annak, hogy az ünnepelt a köz­
ért is önzetlenül dolgozott. Tegnap este az 
„Egyetértés“-egylet adott szerenádot a távozó 
tiszteletére, aki 11 évi buzgó működésével az 
egyletet számottevő kulturtényezővé emelte s

beoltotta a hazafias munkások szivébe a lán­
goló szeretetet az ideálokhoz s a lelkesedést a 
szépért és jóért.

— Ajánlatok a guti építkezésekre.
Ma délelőtt járt le a guti cseléd- és lovász­
lakások építésére vonatkozó ajánlatok beadásá­
nak határideje. Délelőtt tizenegy órakor bon­
totta fel az ajánlatokat egy bizottság Király 
Gyula tanácsnok elnöklete alatt. Kitűnt, hogy 
a cselédlakásokra csak két ajánlat érkezett 
Kubinyi és Társa, valamint Kiss Sándor épí­
tészektől. A lovász- és ménesmesteri lakásokra 
a következők tettek ajánlatot: Cseh Ferenc az 
összmunkákat felölelő ajánlatot tett 59,436 ko­
rona 60 fillér erejéig. Tóth István 38,126 ko­
rona erejéig. Tóth István ajánlatában kijelenti, 
hogy az esetre, ha a város koncessziókat tesz, 
akkor ezen összegből még 6 százalékot enged.
A részlet munkálatokra pályáztak: Bartha Ger­
gely és fia festés és mázolás 5651 korona 76 
fillérrel, Sipos Bálint a kőműves munkákra 
21,910 korona 94 fillérrel, ugyanaz az ács­
munkákra 19,303 koronával, Kerékgyártó Sán­
dor a bádogos munkákra 1133 korona 28 
fillérrel, Horváth János az ácsmunkákra 13,826 
kor. 90 fillérrel, Kubinyi és Társa fedőmun­
kára 2391 korona 60 fillérrel, Lukács Vilmos 
és Testvére a betonmüvekre 2391 korona 60 
fillérrel. Az összes ajánlatokat kiadták a mér­
nöki hivatalnak átszámítás céljából. A tanács 
az ajánlatok felett jövő heti egyik ülésén fog 
dönteni.

— Az utszélről. E lap másik helyén 
közöljük a debreczeni gazdasági akadémia 
dicséretét. Ezt a dicséretet ezúttal érdemes 
helyre adták le.

Kerpely Kálmán tényleg ujéletre hívta 
ezt a főiskolát a meseszerü berendezésével, 
festői szép és emellett gazdaságilag hasznos 
telepével együtt.

De, még nincsen bekoronázva a Kerpely 
Kálmán müve. Akkor lesz befejezve ez az al­
kotás, ha, mint a debreczeni egyetemnek egyik 
szakja, a gazdasági egyetem is létesül.

Dabreczen változatos határa az erdőkkel, 
homokbuckás szőlőhegyeivel, fekete kövér 
földön fehér tanyaházak és a Nagyhortobágy 
puszta legelésző falkáival, — melyet ezüstös 
pántlikával fonogat körül a Tisza . . . Olyan 
terepet alkotnak, amilyen változatos terep az 
ország egy részében sincsen gazdasági tanulsá­
gok bemutatására.

*

Midőn tehát az egyetemünk ügyét moz­
gatjuk, sürgetjük és építgetjük, terjedjen ki 
figyelmünk gazdasági főiskolánk fejlesztésére 
is. Hisz’ a gazdálkodásból élő nagy magyar 
alföldnek természetes központja Debreczen.

*

Még jöhet idő, megvalósul a Kerpely 
Kálmán szép ötlete — és álma.

A pallagi gazdasági főiskola körül, a szép 
Nagyerdőben t ornyos házacskák épülnek . . . 
Egyetemi város, diák város az erdőben ?

Csak akarat és kitartás kell hozzá: testet 
ölt az ötlet. Valóra válik a szép álom . . . 
Kerpelyék, kint a Pallagon megmutatták, hogy 
a szegény homokon micsoda földi paradicso­
mot teremtet az emberi munka, az emberi 
tudás, ha kitartással párosult.

— Vasúti megállóhely a Csapó­
kertben. A következő közérdekű sorok 
közlésére kérettünk fel : A csapókerti 
vasúti uj állomás forgalmi tekintetben 
már az első évben fényes eredményt ért 
el, amenyiben a mai napig 5—6000 ko­
rona körül vételezett be személy jegyek­
ből és igy az üzletvezetőségnek pa­
nasza nem lehet. De annál inkább van 
panasza az utazó közönségnek, a me­
nyiben 1908. május 1-ső óta nem ülhet 
le az őrház előtti téren, hogy kipihen­
hesse magát, vagy a földre kell ülnie 
vagy pedig a lábán ácsorogni sokszor

4>,.|

m

,

■ '(■V' •. , .. ' ' y ^r.í>".
‘ t- .

\. 1 ■’> V. v '



4. 1909. julius 3.

egy óráig is, mikor a vonat késik. Re­
méljük nem kell másodszor fel szólal­
nunk ez ellen, hogy sem szék, sem lóca 
nincs közönség részére a nevezett állo­
másod.

— Nyomdászaink nyári táncestélye.
Mint a múltban, úgy a folyó évi julius hó 4-én 
is előreláthatólag fényesnek ígérkező nyári 
táncestélyt rendeznek nyomdászaink a nagy­
erdei „Dobos“-pavilionban, melyen a közönség 
kellemes meglepetésben részesül. — Az ízléses 
meghívót az elmúlt hét folyamán szét küldte 
a rendezőség s aki talán tévedésből nem ka­
pott volna, de arra igényt tart, ebbeli óhaját 
jelentse be a rendező-bizottság elnökénél, vagy 
a rendezőség bármely tagjánál.

— Egy urileány öngyilkossága.
Tragikus esett borította mély gyászba 
Pap Sándor Nádudvar főjegyzőjének csa­
ládját. A főjegyző 20 éves leánya Ilona 
öngyilkosságot követett el. Tegnap éj­
szaka szublimál pasztillákat oldott fel 
és a gyilkos folyadékot megitta. A ret­
tenetes méreg pár perc alatt megölte és 
mire az öngyilkosságot észrevették, az 
életunt leány már halott volt. A szeren­
csétlen, levelet nem hagyott hátra. Ön- 
gyilkosságának oka ismeretlen. A mélyen 
sújtott Pap család iránt egész Nádudva­
ron nagy a részvét.

— A Debreceni Dalegylet Nyíregy­
házán. Irtunk már a Debreceni Dalegylet 
nyíregyházi kirándulásáról: Erre most bocsáj- 
tották ki a meghívót, mely a következőkép 
hangzik: A Debreceni Dalegylet Nyíregyházán, 
f. évi julius hó 3-án, szombaton este 8 óra­
kor a Korona szálló nagytermében Szentirmay 
Elemér dal- és zeneköltő síremléke javára 
hangversenyt rendez. Műsor: 1. Lányi. Rákóci 
a határon. Előadja a Dalegylet. 2. Szaval: 
Szűcs Margit urhölgy, 3. Zongora szóló. Dr. 
Mariska György ur. 4. Esti nyugalom (Hanuna). 
Előadja a Dalegylet. 5. Gordonka szóló: Hajdú 
István ur. 6. Kuruc dalok. Énekli Nagy András 
ur. 7. Huber, Nem nézek én . . . Előadja a 
Dalegylet.

— Eltűnt munkás. Ma egy bu-
bánatos asszony jelent meg a rendőr­
ségen, Nagy Ferenczné Petőfi-tér 90. 
szám alatti lakos és elpanaszolta, hogy 
férje két évvel eltávozott hazulról, hogy 
valami felvidéki bányába megy munkát 
keresni és azóta nem tért vissza. Itt 
hagyta hat gyermekét és a feleségét a 
legnagyobb nyomorban. A rendőrség el­
rendelte köröztetését.

— A bíróság köréből. Az igazságügy­
miniszter lovag Berks Lajos debreczeni tör­
vényszéki joggyakornokot a nagybuttyini járás­
bírósághoz jegyzővé nevezte ki. — Kádoss 
Andor járásbirósági betétszerkesztő bírót, Pa­
kol Lajos betétszerkesztő telekkönyvvezetőt a 
debreczeni törvényszékhez, mint telekkönyvi 
hatósághoz helyezte át. — Pék Károly betét- 
szerkesztő írnokot a derecskéi járásbírósághoz 
hivatalból kirendelte.

— Tűz a Széchényi-utcán. Ma
este fél kilenc órakor tűzoltó trombita 
hangja zavarta meg a csendet. Csathó 
Sándor bádogos mester Széchényi-utcai 
üzletében tiiz támadt ismeretlen ok miatt. 
Csak a tűzoltók gyors intézkedésének 
köszönhető, hogy nagyobb baj nem ke­
letkezett. A tűzoltók az ablakon át ha­
toltak ez az üzletbe s rövid idő alatt 
eloltották a tüzet.

— Az Arany Bika Mulató kőoszlopait
is megnevetteti The Thaidas, amerikai excen­
trikus akrobaták bámulatos ügyességgel egye­
sült mutatványai. Sokféle táncban gyönyörkö­
dött már közönségünk, de olyan igéző táncot 
mint amilyennel Sisters Darlington, e két szőke 
angol szépség a nézőt elbűvöli, Debreczen még 
sohasem látott. Göndör Aurél sokoldalúságával 
csodát kelt. Mint a villám, oly gyorsan produ-
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dukálja a különböző alakokat s a tetszésnek, 
természetes, hogy se hossza, se vége. A ki­
tűnő előadást The 8 See-Saw-Girls, nyolc an­
gol leány tánca fejezi be. Milyen táncok és 
milyen táncosnők ! De ezekről már hiába pró­
bálnánk írni — ezeket látni kell.

— Öngyilkos cseléd leány. Tegnap 
reggel 8 órakor a Széchényi-utca 56. szám 
alatti lakásán Sándor Etel 18 éves cselédleány 
öngyilkossági szándékból marólúgot ivott. Sú­
lyos belső sérüléseivel a közkórházba szállí­
tották. A rendőrség nem tudta kihallgatni, mert 
a szerencsétlen eddig még egy percre sem 
nyerte vissza eszméletét.

— Az Istvánmalom munkáspénztáár-
ban leutóbb elkövetett kasszabetörés alkalmá­
ból jó szolgálatot vélünk tenni olvasóinknak, 
amikor figyelmüket felhívjuk a „Meteor,, pénz­
szekrény és tresorgyár (Budapest, VI. Gömb 
utca 59. sz.) által készített páncél szekrényekre, 
melyek úgy tűz, mint betörés eshetősége ellen 
a legnagyobb biztosítékot nyújtanak. A „Meteor,, 
páncél szekrények szerkezete még a megfúrás 
lehetőségét is teljesen kizárja, mivel a legfino­
mabb müvü angol fúróknak és betörő szerszá­
moknak is sikeresen eilentáll. Tényként felem­
lítjük, hogy „Meteor,, kassza betörök által még 
soha meg nem furatott és fel nem töretett.

— Beiratkozás a polgári fiúiskolába.
A debreczeni négyosztályu nyilvános magán 
polgári fiúiskolában a jövő tanévre szóló be­
iratkozások naponta délelőtt 10—12, délután 
3—5. eszközöltetnek. Az igazgatóság. (Jokai- 
utca 8.)

— Szünidei tanfolyam. A debreceni 
állami felügyelet alatt álló középiskolai fiúin- 
ternátus (Jókai-u. 8.) szünidei kurzusába oly 
tanulók vétetnek fel, kik bármely középiskolá­
ban javitóvizsgálatra utasittattak. Egyes tantár­
gyak szerint szaktanitás. Bővebb felvilágosítást 
szívesen ad az igazgatóság.

— A Royal-kávéházban ma és a kö­
vetkező napokon minden este Banda Marci 
teljes zenekarával hangversenyt tart.

— Uraktól levetett ócska ruhákat igen­
tisztességes árban vesz Rósenberg Béni Deb­
reczen Bádogos-utcza 1.

— Fölözetlen tejet saját tehenészetem­
ből házhoz szállítok, de csak két literen felül. 
Ehrenfeld Miksa, Nyomtató-u. 15.

— Mosásban és vasalásban teljesen 
jártas magános nő úri házakhoz ajánlkozik. 
Hajó-utca 18.

— Pörkölt kávé különlegességek villany 
üzemü kávé pörkölde a kirakatba. Félegyházi 
Jánosnál Piacz és Miklós-utcza sarok.

— Mentze Henrik áruházában a leg­
jobb minőségű fésűk, fésű készletek, fej- 
diszek, hajtük, illatszerek és szappanok, 
olcsó szabott árak mellett kaphatók.

— Pénz-, szivar- czigaretta-tárcák 
női kézi-táskák, úti bőröndök és utazó­
kosarak a legolcsóbbak Mentze Henrik 
áruházában.

TÖRVÉNYKEZÉS.
A böszörményi bűnszövetkezet 

a törvény előtt.
{Terhelő tanúvallomások. — Botos és 
Rosinger még mindig tagadnak. — Hol­

nap este ítélet lesz.)
— A tárgyalás második napja. —

Debrecen, julius 2. 
Fokozott éideklődés mellett foly­

tatta a debreczeni kir. törvényszék a 
böszörményi pénzcsalási bűnügyet. A 
második nap újabb adatokat nem vegyí­
tett be a bünpör eddigi anyagába, de 
azért a mai tárgyalás lefolyása mind­
végig érdekes volt. Különösen érdekes 
momentum az, hogy Botos és Rosinger 
körömszakadtáig tagad, inig ellenben az 
elsőrendű vádlott, Kozma beismerésben

van. A tárgyalás második napjáról az 
alábbi tudósítás számol be :

Elnök kilenc óra után nyitotta meg a tár­
gyalást. Folytatták Benedek András kihall­
gatását.

Benedek András úgy elszegényedett 1905- 
ben, hogy napszámmal kereste meg kenyerét 
Budapesten. Már akkor nem igen remélte, hogy 
a pénzt visszakapja, de azért mégis azt gon­
dolta, hogy hátha fordul vissza még belőle 
valami ?

Szembesítés alkalmával tagadja Fekete 
hogy Benedek előtt igy nyilatkozott volna:

— Hogy lehet bajuszos embert ennyire 
becsapni ?

— Mért nem jelenti fel ?
Ezt állítólag Botos mondta Kozmára vo­

natkozólag, amit be is ismer.
Fekete nem emlékszik arra, hogy Bene­

dek előtt a Botost kompromittáló levél szél­
tépéséről szólt volna. Benedeket megeskették 
vallomására.

Lényegtelen tanúvallomások után Nagy 
Sándor csendőr kihallgatása következett:

A csendőr fülehallatára.
Nagy Sándor csendőr Fekete Józsefet, 

Benedek Andrást úgy ismerte, hogy a nyomo­
zásban három napig részt vett, mint kisegítő a 
hajdúnánási őrsről. Botossal 1904-ben kötött 
ismeretséget. Vámospércsen volt abban az idő­
ben állomáson s gyakran bejárt Debrecenbe. 
A vasutas szobában véletlenül bement egyszer 
és hallotta, hogy Botos suttogott Feketével, 
Kozmával. Őt azonban nem vették észre. Ha­
tározottan emlékszik arra, hogy Botos mon­
dotta : v

— Minek neked az a 2000 pengő I
Felismerte Feketét, Benedeket és Ro- 

singert.
Kozma szerint az a jelenet a rendőri szo­

bában játszódott le, de Nagy Sándor előtt nem 
beszéltek semmit s különben is csak Botossal 
ketten voltak ott.

Botos András :
— Kérem az egész hazugság.
Fekete :
— Nem voltam én soha életemben a 

a rendőri szobában. Benedek sem volt akkor 
jelen.

Dr. Kardos: Csodálkozik azon, hogy a 
Kozma első pőrét 1905. márciusában tárgyal­
ták, a lapok is hozták s mégis elkerülte a tanú 
figyelmét.

Ekkor még Kozma nem ismerte Feketét. 
Csak 1905. őszén találkozott Kozmával először. 
A törvényszék Nagy Sándor megesketését a 
311. §. alapján mellőzi.

Botos viselt dolgai.
Boross Mihály tanú ismeri Botost s tud 

arról, hogy Botos gyakran járt Szerencsen. 
Kozmát is ismeri. Botos mondta, hogy az neki 
a legjobb cimborája.

Tud arról is, hogy Kozma ajándékokat 
adott Botosnak, Botos szerinte sokkal jobban 
költekezett, mint a fizetése megengedte volna. 
Mindig volt nála pénz, smivel még hencegett 
is, mert gyakran kivette a bugyellárisát s igy 
szólt:

— Ide nézzetek ti kócosok!
Botos makaót is játszott 10 koronás be­

téttel, sőt egyszer Borosstól is nyert el pénzt. 
Kapzsinak ismeri Botost, de ezt az állítását 
nem tudja pozitív tényekkel bizonyítani. Tud 
arról, hogy Botos rosszhirü emberekkel tár­
salgód, ivott, sőt észrevette, hogy esetet el is 
tussolt.

Volt Borossnak egy hóval a letartózta­
tása előtt Botossal egy kis összekoccanása, de 
de azért haragot nem tart rá. — Nagy summa 
pénzt látott nála mindig. Kucsébcreket borított 
fel stb. szóval nagyon költekezett. Különben 
nagy szájú ember volt. Botos látszólag híven 
teljesítette a hivatását. A hordárok is mondták, 
hogy Botos egy pisze zsebmetsző cim­
borája.

Révi: Emlékszik arra, hogy mikor a ma­
kaót játszották, más is volt ott?

Boross: Nem igen emlékszik, mert egy 
kicsit be volt csípve. (Derültség.)

Botos: Először is kijelentem, hogy Bo­
ross nekem halálos ellenségem. Egyszer tőlem 
el is lopott egy szipkát, amit én megtudtam s 
megfenyegettem, hogy ebből baj lesz. Az em-
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litett pisze ember kucséber volt és nem zseb­
metsző.

Boross: Tréfából vettem ki a szipkát. — 
Egy rendőr látta is. De aztán visszaadtam egy 
segéd mérnök jelenlétében.

Dr. Kardos Samu és dr. Révi ellenzik a 
Boross megesketését.

Szatay László tanú Botost régen ismerte 
s azt mondja, hogy Botos a szolgálatát híven 
teljesítette. Költekezéséről nem tud. Az ő tra­
fikjában irt Botos leveleket, még pedig dupla 
borítékban. Szerencsi útjairól szintén tud. — 
Nem látta, hogy Botos zsarolt volna. A Botos 
és Boross összekoccanására nézve azt mondja, 
hogy az jelentéktelen dologból keletkezett s 
Botos inkább őt szidta ezért, mint Borosst.

Botos: Minden igy volt kérem szépen, 
amint mondta.

Szatay Lászlót megeskették vallomásra.
Kapusi János tanú ismeri Botost. Nem 

tud arról, hogy Botos költekező életet élt.
Wimmer Károly tanú körülbelül 600 ko­

rona kölcsönt vett fel Botostól. Költekezéseiről 
nem tud, 20—30 forintot látott mindig nála.

A vendéglős és a rendőr.
Kemény János ismeri Botost és Kozmát. 

Villásreggelit, ebédet ettek nála. Egy feketeru­
hás nő is volt velük. Mindig Kozma fizetett. 
Kártyázott is nála, de gyanús emberek társa­
ságában nem volt a vendéglőjében.

Dr. Kardos: Zsarolta-e önt Botos ? Nem 
potyázott Önnél ?

- Hát én kérem megszoktam kínálni 
az ilyen vasutas embereket. — Ez már szokás 
nálam.

Ezután a tárgyalást az elnök felfüggesz­
tette.

Botos előélete.
Thalvizer Alajos tanú nem valami jó vi­

szonyban van Botossal, mert egyszer majd ön- 
gyilkosságba kergette őt. Valami ügyben fel­
jelentést tett ellene. Társa volt egy ideig Ke­
mény Jánosnak. A vendéglőbe Botos Kozmával 
járt s a cekheket mindig Kozma fizette. Elvárta 
Botos, hogy neki, mint íendőrtisztviselőnek 
fizessenek. Beszélt neki Botos arról, hogy 
Kozmától ajándékokat kapott. Tud arról, hogy 
Botos szeretett kártyázni. Pénzt nagyobb sum­
mában csak akkor látott nála, mikor a házát 
eladta.

A tanukat megeskették. Szőcs Lajos nem 
áll ellenséges viszonyban Botossal. 12 éve áll 
a rendőrség szolgálatában s ez idő óta ismeri 
Botost. Pontos embernek tudta mindig. Egy­
szer ugyan hallotta valakitől, hogy Botos note­
szében egy zsebmetsző neve és cime van fel­
jegyezve.

Látta Botost Kulhanekkel. Rátért ennek 
az ügynek a részleteire. A Botos szereplését 
nem tartotta gyanúsnak a Kulhanek ügyben. 
Botosnak zsaroló természetét nem tapasztalta. 
Kozmát nem ismerte. Szőts Lajost meges­
kették.

A játékszer, mint pénz­
csinálógép.

Bermann Miklós tanú Kozmát és Botost 
ismeri. Kocsist Jánost ismeri. Sem Bódit, sem 
Vargát. Nem látta a Mentzétől vásárolt ma­
sinát. Pénzt nem kapott tőlük soha.

Kozma: Nem igaz ebből egy szó sem. 
0 kerítette az embereket.

Bermann tagadja.
Bódi Lajos tanú Kozmát ismeri, Botost 

csak látásból, de nem beszélt vele. Varga Gá­
bor vezette őt arra, hogy pénzt adjon hamis 
pénz gyártó gép beszerzésére. Ötszáz koronát 
adott Kozmának, aki azt Ígérte, hogy egyszáz 
forintra másik százat ad. Nem eskették meg 
vallomására a 311. §-a alapján.

Varga Gábor tanú Kozmát nem ismeri, 
csak hozzájuk szegődött egyszer s ajánlatot 
tett neki, hogy adjon neki pénzt, ő többet ad 
érte. Ő nem adott pénzt s nem volt ott, mikor 
a gép a 20 koronást csinálta. Kozma szerint 
Bódi is, Varga is ott voltak.

Varga megesketését mellőzik.
Szabó Lajos tanú csak arról tud, hogy 

Bódi pénzt adott Kozmának. Megesketése nem 
vált szükségessé.

Dr. Révi a Kulhanekre vonatkozó iratok 
beszerzését indítványozza. A törvényszék az 
előterjesztésnek helyet adott. Ezután az elnök 
a tárgyalás folytatását délután 3 órára tűzte ki.

A délutáni tárgyalás.
Három óra után nyitotta meg az elnök a 

tárgyalást.
Kocsis Jánosnénak a kihallgatása követ­

kezett. A tanú azt mondta, hogy Botost, Koz­
mát és Benedeket ismeri. Benedek adott neki 
pénzt is, de azt átszolgáltatta Kozmának. Nem 
látta, hogy a gépből húsz koronást vettek ki. 
Rozingerről azt mondták neki, hogy jószág- 
igazgató Bécsben. Kozma azt állítja, hogy nem 
tud semmit arról a csomagról, amelyért Kocsis- 
nénak Benedek fizetett. Előadja Kocsis Jánosné, 
hogy Kozma őket is többször becsapta. Rosin- 
ger ismeri Kocsis Jánosnét, de csak a Kulha- 
nek-ügyből kifolyólag. Kocsis Jánosné meg­
esketését mellőzték.

Kocsis János tanú 1901. óta ismeri Koz­
mát. Csak arra emlékezik, hogy Rosinger egy­
szer megfordult nála. Nem tud arról, hogy fe­
lesége pénzt kapott Benedektől, sem hogy pak­
kokat adogatott ki. Lehet ugyan, hogy a fele­
sége beszélt neki róla, de az ilyeneket ő szél­
nek ereszti. Kocsis János megesketését nem 
indítványozták.

Ki irta a leveleket ?
Ezután iráspróbát végeztek s összehason­

lították a bűnjelként lefoglalt levelekkel. Az 
Írásszakértők, Bodnár Géza és Haranghi Sán­
dor szerint a Kranitzer Alfréd aláírással ellá­
tott levelek Rosingertől erednek, de a továbbí­
tásra vonatkozó feljegyzések Kozmától erednek.

Rosinger sírva mondja:
— Esküszöm az élő Istenre, hogy soha­

sem irtain egy sort sem. Az Isten ne segítsen 
el innen, ha nem igaz !

Kozma fenntartja azt az állítását, hogy 
Rosinger irta a Kanitzer Alfréd aláirásu le­
velet.

A vádlott felesége.
Rosinger Árminnét tanúként hallgatták ki, 

de minthogy az ura vádlott törvényadta jogá­
nál fogva először megtagadta a vallomást. Ro­
singer Ármin kérésére azonban előadja, hogy 
Kozmát ismeri, de hogy miféle összeköttetései 
voltak a férjének vele, azt nem tudja ? Leve­
leket gyakran kapott Rosinger Kozmától s 
ilyenkor indulatosan kiáltott fel mindig :

— Biztosan az a nyomorult megint be­
csapott valakit.

Tudtával Rosinger nem használt Kanitzer 
álnevet, sem mint igazgató nem szerepelt. Fel­
olvastak előtte több levelet, amelyeket állítólag 
K. A.-né aláírással ő küldött, de ezek közül 
csak egyet ismert el ez ő írásának, de azt is 
ura diktálta a tolocházban. Nem tudja, hogy 
miért mondta az ura, hogy „Alfrédnét“ írjon alá.

— Ebből mégis azt látszik, hogy ön tu­
dott a dologról.

— Én kérem nem tudok semmiről sem­
mit, hanem teljesen az uram befolyása alatt 
állottam.

Rosinger a felmutatott levelekre ismét azt 
mondja, hogy azok nem tőle, hanem Kozmától 
erednek.

— Hiszen kérem, nincsen annyi kereszt­
név a kalendáriumban, ahány alatt már ő ne­
kem irt. (Derültség.)

Rosingerné elismeri, hogy Kozma sok le­
velet küldött hozzájuk továbbítás végett, de 
hogy kapott-e ezért pénzt férje, nem tudja.

Az ügyész előterjesztései.
Gáthy ügyész szerint a bünrészesscg gya­

núja forog fenn Rosingerné ellen s már ezért 
is ellenzi megesketését. Dr. Barna László védő 
ellenben kívánja, mig a másik két védő mel­
lőzni kéri. A törvényszék Rosingernét nem es­
kette meg

Gáthy ügyész ezután indítványt terjesztett 
a törvényszék elé. Özv. Somosi Lajosné hajdú­
böszörményi asszony ugyanis jelentkezett nála, 
elmondta, hogy látta Rosingernét Feketével 
Hajdúböszörményben, amikor Fekete pénzt is 
adott át neki. Kéri özv. Somosinénak kihall­
gatását, amit a törvényszék el is rendelt.

Mikor Rosinger kolbászt 
früstökölt.

Özv. Somosiné Rosingert kétszer is látta. 
Látta Hajdúböszörményben Feketénél vagy két 
évvel ezelőtt.

Rosinger: Sohasem jártam Böszörmény­
ben. Kérem szépen mondták már azt is, hogy 
én 1904-en a Burgban sétáltam. Olyan dol­

gokkal vádolnak engem, amiket én álmomban 
sem követtem el 1

Özv. Somosiné: Én láttam Feketénél, 
amint ott őgyelgett a konyhában. Kolbászt vit­
tem be Feketének, de azt nem láttam, hogy 
beszélgetett vele.

Fekete : Igaz, amit Somosiné mondott 1 
A kolbászt ketten ettük meg.

Özv. Somosiné különben takarítónője Fe­
ketének, azért jött be, hogy gazdája sorsa iránt 
érdeklődjék.

Dr. Barna László: A tanú rregesketesét 
ellenzi. A törvényszék azonban Somosinét 
megeskette. Dr. Barna László ez el en peror­
voslást jelentett be.

A tágyalás berekesztése.
Ezután a vádlottak erkölcsi magavisele­

téről és vagyoni állapotáról szóló jelentéseket 
olvasták fel. Majd Botos András kérte, hogy a 
Kozmától postán kapott 20 koronára vonatko­
zólag hallgassák ki Fennyei László kapust, 
akit holnap reggel kilenc órára beidéztek. Ez­
után a lefoglalt levelekből olvasott fel néhá­
nyat az elnök és ennek megtörténte után a 
tárgyalást berekesztette és folytatását holnap 
reggel kilenc órára tűzte ki. Holnap estére 
valószínűleg már ítélet hozatalra kerül a sor.

▼•••- <■ hólyagbajokeAl, köesTÓaynél, oinktr* 
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A kiváló bór- és Hthlumos gyógyforrás

Mi az újság ?
— Érdekesebb esetek mindenfelől. — 

Repülőgép Budapesten.
A hivatalos lap ma megjelent számában 

a megadott szabadalmak között igen érdekes 
hir jelent meg. A hir a kővetkező :

44407. lajstromszám. Wright Wilbur és 
Wright Orville gyárosok Dayton ban. — Re­
pülőgép. V/h. oszt. 1908. febr. 22. (Képy. : 
Meller.)

Ezt a hirt különösen aktuálissá teszi az a 
távirat, amely most érkezett Newyorkból és 
arról szól, hogy Wright Orville tegnap ismét 
felszállott repülőgépével, de már harminc má­
sodperc múlva megtagadta a motor a szolgá­
latot és a repülőgép hat méter magasságból 
lezuhant és erősen megrongálódott. Wright 
Orville csak jelentékeny sérülést szenvedett. A 
Wright testvérek e kudarcuk után is feltétlenül 
bíznak sikerükben és a szerencsétlen repülő­
gép szabadalmát siettek belajstromoztatni a 
budapesti szabadalmi hivatalnál is.

Uj földrengés Messinában
Rómából táviratozzék: A délután folya­

mán Messinában még további öt lökést érez­
tek. A földrengésjelző készülékek feljegyzései 
szerint a föld kérge állandóan könnyen hul­
lámzott. A barakkok közül egy sem sérült 
meg. A romok alá temetett asszznyt és gyer­
meket a katonák tegnap öt óra hosszáig tartó 
ásás után holtan húzták ki a romok alól.

TÁVIRATOK.
Kristóffy a Zeit ellen.

Bcys, július 2. Kristóffy József volt 
darabontbelügyér sajtópert indított a 
Die Zeit cimli politikai lap ellen, mert 
az azt irta róla, hogy annak idején ő is 
szerepelt a Zeisig—Cigány botrány ügy­
ben.

A harcok Perzsiában.
Teherán, julius 2. Kétszáz bachtiar Kom­

ból Karidába vonult, hogy a forradalmárokkal 
egyesüljön. A fővárosban az összes bazárok 
zárva vannak. A minisztériumok beszüntették
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működésűket. A lakosság elhagyja a várost. 
A kasvini forradalmárok a külföldi követságek- 
hez tiltakozó jegyzéket intéztek az orosz tisz­
tek és kozákdandárok ellen. Oroszországot te­
szik felelőssé a küszöbön álló vérontásért. — 
A forradalmi propaganda lényegesen befolyá­
solja a sah csapatait. — A kozákdandár nem 
megbízható többé. Ráirányul ennélfogva első­
sorban e forradalmárok legfőbb figyelme. — 
Mindeatitt hevesen agitálnak Oroszország el­
len és minden ellen, ami orosz. A forradal­
márok azt várják, hogy a Restből tegnap 
ágyukkal kivonult fidai-csapat egyesül velük 
és megkezdhetik a döntő előnyomulást Tehe­
rán ellen.

Pusztít a kolera.
Szentpétervár, julius 2. Egyre több 

a kolera áldozatainak száma. A mai nap 
folyamán 615 ujabbi megbetegedés tör­
tént s ugyancsak ma 92 embert ölt meg 
a kolera.

Közgazdaság.
Budapesti gabonatőzsde.

(Déli zárlat.)
Budapest, julius 2.

Buzakinálat mérsékelt, vételkedv tar­
tózkodó. Nyugodt irányzat mellett ne­
hány vaggon került forgalomba változat­
lan árakon. Egyéb gabonanemek válto­
zatlanok. Idő: esős.

Búza áprilisra .... . . 13.80—81
Rozs októberre . . . . . 9.86—87
Zab októberre .... . . 7.60—70
Tengeri júliusra . . . . . 7.58—59
Tengeri augusztusra . . . . 7.76—77
Tengeri májusra . . . . . 7.00—01
Repce augusztusra . . . . 14.55—65

Regény-csarnok.
120. Regény.

A nagy rejtély.
XXXI. FEJEZET.

Beaulyné védelme.
Azon nehány nap, mely még hátra volt 

Fitz Dávid ezredes ebédjéig, drága napok vol­
tak reám nézve.

Hosszas látogatásom Miserrimus Dexter- 
nél sokkal kártékonyabban hatott reám, mint az 
dső perczben sejtettem. Csak néhány órával 
később, miután elhagytam őt, kezdtem érezni, 
mennyire fel volt háborodva idegzetem mind­
azok által, miket házánál láttam és hallottam. 
A legcsekélyebb zajra összerezzentem, iszonyú 
álmok gyötörtek; minden perczben ok és alka­
lom nélkül sírva fakadtam, s époly indokolat­
lanul haragra lobbantam. Teljes nyugalomra 
volt szükségem és jó Benjáminom gondosko­
dott róla, hogy abban részesülhessek. A kedves 
öreg ember aggodalmain erőt véve, még azon 
kérdésekkel sem zaklatott, melyek irántam érzett 
atyai érdekeltségének természetes kifolyásai let­
tek volna. Szó nélkül megegyeztünk benne, 
nogy mindaddig, mig testem s lelkem ki nem 
pihenték azon látogatás fárradalmait, Miserrimus 
Dexter oly tárgy marad, melyről még említés sem 
tétetik. Látogatókat nem fogadtam. Maca! lan né 
ts Fitz Dávip ezredes eljöttek Benjamin villá­
jába ; az első azért, hogy megtudja mi történt 
köztem s Miserrimus Dexter között, a második 
i zon czélból, hogy a tervezett ebédre meghitt 
vendégekről keringő legújabb pletykáról mulat­
tasson. Benjámin vállalkozott látogatóim foga­
dására, s kimentette előttük visszavonultságo- 
iiiat. Kis nyitott hintót béreltünk s hosszú séta- 
Micsizásokat tettünk a csinos réteken London 
uiesszeterjedő éjszaki környékén, mely még 
mindig őszies bár, de virító szépségben pom­
pázott.

Otthon, csöndesen üldögéltünk, a régi jó 
időkről beszélgettünk s dámát vagy dámát ját­

szottunk — ö ily modorban töltöttünk uehány 
boldog békés és eseménytelen napot, a milyen 
épen nekem való volt. Midőn az ebédre kitű­
zött nap megérkezett, ismét szokott egészségem­
mel dicsekedhettem. El voltam készülve ismét 
és vágyva vágytam Lady Clarindával megismer­
kedhetni és Beaulynét fölfadezhetni.

Benjamin kissé elszomorodva tekintett he- 
vült arczoinra, midőn Fitz Dávid ezredeshez 
kocsiztunk.

„Ah kedvesem !“ szólt egyszerű modorá­
val „látom, hogy megelégelte már csendes éle­
tünket. Egészen jól van ismét!“

Visszaemlékezéseim ezen ebédre, az ott 
látott emberekre, s az ott történtekre nézve 
sajátságosán zavartak. Annyit tudok, hogy igen 
vígan voltunk, s oly barátságosan s fesztelenül 
mulattunk, mintha mindannyian régi barátok 
lettünk volna. Emlékszem, hogy Mirliflorené 
megközclithcietlenül felülmúlta a többi jelen­
lévő hölgyeket, úgy öltözéke tökélyére s szép­
ségére nézve, valamint azon hatalmas étvágy 
tekintetében is, melylyel az elénk helyezett bő 
és gazdag ebédet megtisztelte. Emlékszem az 
ezredes fiatal primadonnájára, ki ez alkalommal 
még kerekebbre nyitotta szemeit, még viritób- 
ban feleziezomázta magát és áthatóbban mint 
valaha jelentette be magát, mint a jövendőbeli 
„Dal-királynő!“ Eszembe jut még maga az 
ezredes is, fvlyvást kezeinket csókolgatva, foly­
vást válogatott kis étkek és italok elköltésére 
csábítva bennünket, folyvást udvarolva, hason­
latosságokat fedezve fel köztünk, folyvást „igé­
zet“ alatt érezve magát és soha, egy perezre 
sem feledkezve meg öreges dón Juani szerepé­
ről, azt mesterilegeljátszva kezdettől végig.

Feltűnik képzeletemben még szegény öreg 
Benjáminom alakja is, teljesen kihozva sodrá­
ból, sarokba húzódva, pirulva, ha személyesen 
a társalgásba vonatott; ijedezve Mirliflorenétől, 
szégyenkezve Lady Clarindával szemben, meg­
adásteljesen tekintve az ezredesre, a zene által 
szenvedve s hűséges öreg szive legmélyéből 
hazakivánkozva.

Itt, a kis társaság tagjait illetőleg emlé­
kező tehetségem elhagy — egy személyt kivéve. 
Lady Clarinda megjelenése úgy előttem áll még 
most is, mintha tegnap találkoztam volna vele; 
s azon tál salgásról, mely később este kettőnk 
közt folyt, nem túlzás, ha azt mondom, hogy 
minden egyes szava oly élénken emlékembe 
van vésve, mintha tegnap hallottam volna azokat.

A mig irok, hangját hallom, öltözékét lá­
tom, mintha most is előttem állna.

Jól emlékszem, hogy azon kiváló s túlzott 
egyszerűséggel volt öltözve, mely mindig hatást 
tévesztve, csak tettetést és színlelt igyekezetei 
árul el. Egyszerű fehér mouslint viselt fehér 
selyem fölé, minden disz és ékités nélkül. Gaz­
dag barna haja, az uralkodó divattal daczolva, 
hátra volt fésülve, s nagy csomóba szedve a 
fej hátulján, szintén minden disz nélkül. Kes­
keny fehér szalag volt nyakára kötve s az 
egyetlen ékszert tüntette föl, mit általában vi­
selt : egy kicsi kis gyémánt tűt. Kétségtelenül 
csinos volt; de széprége az angol szépség azon 
kemény és szögletes neméhez tartozott, mely 
az angolországi előkelő nőknél oly gyakori. Az 
orr és áll túlságosan kiállók és erősek voltak ; 
a szépen nyílt hamuszin szemekben szellem és 
önérzet tükröződött ugyan, de hiányzott belőlük 
a gyöngédség, a meleg és a kifejezés mozgé­
konysága. Modora mindazon bájjal birt, mit a 
jó nevelés kölcsönözhet ; — kiválóan előzé­
keny, keresetlen és szívélyes volt; ama tökéle­
tes, bár nem sértő önérzetet árulva el, mely 
Angliában az előkelő társadalmi állás termé­
szetes kinövése szokott lenni. Ha annak vette 
volna az ember, a minek külsőleg mutatkozott, 
azt kelle hinni, hogy ez mintaképe a büszke­
ségtől teljesen ment előkelő hölgynek.

Folyt. köv.

Szerkesztői üzenetek.
D. Nánás. A szerkesztő pár napig távol 

volt, ezért nem válaszolt kedves soraira.
?. A Hajduzászló alkalmi újság volt. Lap­

példányokkal nem szolgálhatunk belőle.
K. Budapest. Nem tévedt. N. Portörő 

Kelemen név alatt is ö ir.
Sz. B. B-ujfalu. Midőn gratulálunk. Ké­

rünk újabb dolgokat is.
M. Zs. Budapest. A mai nappal meg­

indítjuk az újságot. Számítunk nagybecsű mun­
kásságodra.

DEBRE EZEN, Kistemplom-bazár
Mosó kelme újdonságok
Zefir. Batist. Ottomán-vászon. 
.. Breton, floile de laine ..
!!! ótó rtta!!!

Bérbeadóm
vagy eladom Kegye (Szilágy­
megye, posta és vasút Szakócsi) 
községben fekvő 1224 hold 1200 
négyszögöles birtokomat. Ára 
felszereléssel 3400 korona. Évi 
bér 14.000 kor.

Értekezhetni szóbelileg a 
helyszínén. Irásbelileg Dr. Jan- 
kovich Ferencz Budapest, Ma- 
gyar-uteza 27. 3121

Újdonság! Újdonság!
Szabadalmazott legújabb szerkezetű 1

Magasnyomású HYERSOLülMOTOff
és

SZÍVÓ-GÁZMOTOROK
Lóerő óránkint 1—2 fill.

Benzin GŐZMOTOROK 
és LOKOMOBILOK.

Legjobb minőség i Jótállás ! Olcsó árak!

E. PLEWA “itt* MOTORGYÁR
Becs (Wien), XVII/3., Wattgasse 78-80. 
Iroda: Budapest, Nádor-utca 35. és 

Báthory-utca 1.

X Kőszén x
: nagykereskedas.

Szállít kitűnő minőségű felső-sziléziai kő­
szenet, u. m. darabos, kocka é* 
dió nagyságban.
I. rendű minőség 
Dió II. rendű . .

306 kor. 
233 kor.

10,000 klgrmonként Debreczenbe szállítva.
Ipari célokra szolgáló szén olcso áron.

Megrendelés :

Rudolf Müsse Breslau B. E.
szám alá kéretnek.

PRÜM
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rozmetiküi byobyihtezet
em.Budapest, IV., Kossuth Lajos-u I

per Alaplttatott 1892. T9H
Az intézet az emberek szépítésével 

foglalkozik. A beteges, hibás bőrt meg­
gyógyítjuk. Az elhanyagolt, elromlott bőrt 
helyreállítjuk. A csúnyát megszépítjük. A 
szépet konzerváljuk, hogy mindig szép 
maradjon. Orrot, fület, kezet, lábat, keb­
leket formássá teszünk. Az arcvonásokat 
finomítjuk, fiatalítjuk. A pusztuló hajat 
megmentjük, a fölösleg, s hajnövést örökre 
kipusztitjuk. Minden elképzelhető szépség­
hibát jótállás mellett gyógyítunk. Honorá­
riumot csak siker esetén fogadunk el. Az 
intézet föl van szerelve a komoly orvosi 
kozmetika és a modern szépségápolás 
minden hathatós eszközével. Nem csoda 
szerekkel dolgozunk, nem sminkeléssel 
kezelünk, hanem kipróbált gyógyszerekkel 
és tudományos eljárásokkal. Akik az in­
tézetet nem látogathatják, azoknak saját 
szépitőszereinket ajánljuk. Hogy szereink 
biztos hatásúak, azt — aránylag csekély 
reklám mellett — óriási forgalmunk bizo­
nyítja, mert a közönség egymás közt di­
cséri és ajánlja azokat, intézetünk főorvo­
sának — Jutassy József dr. bőrgyógyász, 
egészségtan-tanár urnák — ideája szerint 
szépitőszereinkből az ismert szépséghibák­
nak megfelelőleg ötféle készletet állítot­

tunk össze, ezek:
Boráooló- A díszes dobozban van egy 
, r dr. Jutassy-féle Kozmetikus
K6SZI6I szappan, egy dr. Jutassy- 
féle Kozmetikus-kenőcs és egy dr. jutassy- 
féle Arcmasszirozó készülék, illusztrált hasz­
nálati utasítással. — Szolgál a kényes, 
érzékeny, száraz, petyhüdt, ráncosodó, 
durva, hámló, libabőrös, sömörös bőr 
ápolására és szépítésére. Ára 5 korona.
Böravóavitó A díszes dobozban van 
, , egy mitesser-nyomóké-
KGSZlBt. szülék, egy dr. Jutassy- 
féle gyógyszappan, egy dr. Jutassy-féle 
Arctej és egy dr. Jutassy-féle Borax- 
gyöngy. Ezen szerek a zsíros, fényes arc 
ápolására szolgálnak. Gyógyítják a bőr­
atkát (mitesszer), a pattanásokat (vim- 
mcrli), a bőrlikacsokat (pórus), a túlsá­
gos izzadást, a vörös orrot, vörös kezet 
és fagyási foltokat. Ki merítő használati 
utasítással ára 5 korona.
BÖrtiSZtitÓ A dobozban van egy dr. 
l/Ao-,lo.+ Jutassy-féle Arcviz és egy 
K6SZIBT. dr. Jutassy-féle Szeplö- 
kenöcs. Ezek a szerek gyöngéden koptat­
ják a felső bőrt s ezáltal elmulasztanak 
minden barna foltot és hófehérré teszik a 
bőrt az elsárgult, napsütött, lebarnult ar­
con és kézen. Szeplőt és májfoltot gyö­
keresen elmulaszt. — Kimritő használati 
utasítással ára 5 korona.
Börhámlasztő- A dobozban van
líoc-zlot egy dr" Jutassy-féle
ixGö^lcl. Hámlasztó-viz és egy
dr. Jutassy-féle Hámlasztó kenőcs. Ezek a 
szerek erélyesen és gyorsan lehámlasztják 
a felső bőrt és vele minden tisztátalansá- 
got. Az egyetlen bőr megsimul tőlük, a 
kérges bőr megpuhul. Sikeresen lehet hasz­
nálni régi nagy bőrpórusok, pattanások 
utónyomai, himlőhely és sebhely simí­
tására. Lencsék és szemölcsök ellen, to­
vábbá régi makacs májfoltok ellen. Ala­
pos használati utasítással ára 5 korona. 
Hamyóoviío A dobozban van egy dr. 
lm csíkit Jutassy-féle Hajszesz és
iVGbZÍÖI. egy dr. Jutassy-féle Fej-
masszirozó készülék a fejbőr erősítésére, 
edzésére. Ezen eljárás megállítja a zsí­
rosságtól, haj korpától és ragálytól szár­
mazó hajhullást, megszünteti a hajtörést 
(hajmoly) s forszírozza a hajnövést. A 
hajat nem. őszifi. használati utasítással 
ára 5 korona. 3037

Egyszerre több készlet használható.
Minden készlethez mellékelve van dr. Jutassy Szép­
ségápolás elmü könyve. A készletek vásárolhatók vagy 

postán rendelhetők ezen a elmen :

KOZMETIKAI GYÓGYINTÉZET.
Elárusító osztály: Budapest, IV., Kossuth Lajos-u. 4.1. emelet.

Eredeti „OTTO“ benzin-lokomobilok
N

(S3

s

gyárt elismert elsőrangú, versenytólkilli kivitelben

esa

Z-, röldnáz- és szivögázmotorokat 1—1500 lőerőin 35= — 
kis langen és VOLF mötorgyára Budapest, IV., Váci-körűt 59.

Schicht szarvasszappana

bz.«—.Ti Ffv ' 
'T&-1

pttk I

a
legjobb

Fehérneműm' irigyelik,
Benne egy folt som létezik;
S hogy oly szép fehér,
Megmondom miér’:
Szappant csakis Schiohttöl vegyen,
8 az is szarvas jegyű legyen.

Minden jó, anya
leányának a kelengyén kívül még a kővet­
kező igen értékes tanácsot fogja adni: 
„Óvd fehérneműdet a közönséges, jóllehet 
olcsó szappanoktól. Csakis Schicht szar- 
vasszappanával moss, akkor finom sávo- 
lyos vásznaid, a kényes csipkék és, puha 
flanelek, valamint a többi fehérneműd is, 
legyen az fehér vagy sztnee, finom vagy 
durva, olyan marad mint az nj, mert 
Sohioht szarvasszappana kíméli és kon- 
servália a szövetet. Ha minden tisztítási 
célra kizárólag Sohioht szarvasszappanát 
fogod használni nj otthonodban, sok fárad­
ságot, munkát és pénzt fogss magadnak 

megtak ári tani.“
Tisztasága 30.000 koronával 

szavatoltatok. m

OSERS és BAUER.
Kizárólagos motorgyár: WIEN, XX., Dresdnerstrasse 81—83a. 
Magyarországi fióktelep : BUDAPEST, VI., Rodmaniczky-u. 18.

Benzin'

lokem@Í3Ílos
cséplőszerclvények a legszo­

lidabb kivitelben.
Benzinmotorok. Szivógázmotorok.

A jelenkor legolcsóbb üzemereje 2—3 fillér üzemköltség óra-lóerőnkint. Több száz telep 
üzemben. Elsőrendű szolid gyártmány ! Kedvező fizetési feltételek. Költségvetés és 
árjegyzék ingyen. Benzin-lokomobi'.os cséplőszerelvényeink a többek között a követke­
zőknél tekinthetők meg üzemben : Ifj. Rohody Pál, Bérezel, Szabolcsm. 4 HP. cséplő­
szerelvény. Farkas Ferencz, Bérezel, Szabolcsin. 4 HP. cséplőszerelvény. Jeskó Mihály, 
Cseniernye, Varannó mellett, 8 HP. cséplőszerelvény. Dörner Károly, Nagyazar, Gál- 
szécs mellett, 10 HP. cséplőszerelvény. Ziegler Zsigmond, Mogyorós, Mándok mellett, 
4 HP. cséplőszerelvény. Kovács Albert, Berencs, Pátroha mellett .4 HP. cséplőszerelvény.
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Négy szobás utczai lakás Reumában ßSCSUZbcffl
Bethlen-utcza elején augusztus 

1-ére

Értekezhetni Máyer Jenő fűszer 
és csemege üzletében. Piacz­
és Széchenyi-utcza sarkon.

Telefon 5. Telefon 5.

Analóg ép eket,
kévekötő, marokrakó és fűkaszálókat a legteljesebb 
felelősség és kedvező fizetési feltételek mellett 

-----szállít olcsóbban, mint bárhol """

BAGI ISTVÁN
gazdasági gépműhelye és gépraktára

mint szakértő iparos díjmentesen felszereli és 
munkába állítja. Ajánlja továbbá saját találmányi! 
szántóvető tengeri-gépeit csekély 25 koronáért da­
rabonként és általában a legolcsóbb bevásárlási 

forrás gazdasági gépekben.

Tisztelettel: Bagi István
2266 Kaba-

- Tessék ajánlatot kérni. ~

Eladó házhelyek !
A vasúti gépjavitó műhely 

közelében a vámospércsi or­
szágút mentén fekvő úgyne­
vezett Nyilas-telepen

házhelyek
valamint felépített munkás laká­
sok kedvező részletfizetésre örök 
áron kaphatók.

Értekezhetni lehet Dr. Már­
ton Kálmán ügyvédnél Piacz-u. 
44. szám. Ujfalussy-ház.

a aiacns-TllTBa
legbájosabb, legolcsóbb nyaralóhelye. 
Poprád r. t. város tulajdonát Képező
TÁTHB-UIRfiGlfÜLBV.
Éghajlata enyhe. Szobaárak 1 K 
60 f.-től 5 K-ig naponta, EÍÖ- ÉS lltó- 

idénpben 30°/°-hal olcsóbb.
„ Étkezés közös asztalnál, reggeli, ebéd, vacsora 

; I heti ZB H„ vagy étlap szerint.
II Kádfürdő 80 fin. Zenedij, gyógydij nincs.
5! Állandó fürdőorvos. Felvilágositás- 
; \ sál készségesen szolgál:

ilTÄTia-HlitÄBliLBl gondnoksága.

szenvedőkkel szívesen díjtalanul közlöm levél— 
bcni megkeresésre, hogy fájdalmaimtól mily 
utón szabadultam meg. Czim : CARL BADER 

Illertissen (Bajor ország).

Q/etravaUa
Kina-bora vassal.

A bécsi 1906. évi egészségügyi kiállításon
államdijat és aranyérmet nyert.

Erősitőszer gyöngélkedők, vérszegények és lába­
dozók részére. Étvágygerjesztő, idegerősitő, vér- 

javitó szer. — Kiválóan jóizti.
Több mint 6000 orvosi elismerő nyilatkozat.

]. Serravalló
csász és kir. udvari szálitó. 

Triest-Barcola.
Kapható a gyógyszertárakban V* üt. ii. 2 kor. 60 

fillér, 1 lit. ü. 4 kor. 80 fill.

Gyertyánliget
(Máramarosmegye)

a legszebb, legegészségesebb klimatikus erdei hegyi 
gyógyhely, ásványfúrdö és vizgyógyintézet. 

Csodálatos szép magas fekvés, por- és szélmen­
tes, ózondus, enyhe levegő, kitűnő izü és könnyen 
emészthető tiszta vasforrások. Teljesen berendezett 
vizgyógyintézet. Legradikálisabb gyógysiker: 
vérszegénység, sápkór, idegesség, neurasthenia 
gyomor-belbajok és női bántalmaknál. Kényel­
mes, csinos lakások és igen jó ellátás. Igen mér­

sékelt árak.
Idény: május október. Vasúti állomás: N.-Bocskó 
Előnyök: 1. Olcsó árak és fesztelen életmód. 2. 
Enyhe éghajlat és barátságos környezet. 3. Közeli 
vasútállomás és jó kocsiút. Interurban telefon.
2629 A fürdőigazgatóság.

Goldstein Hanoiin
orvosilag elismert mellfüző műterme

DEBRECEN, Piac-utca 61.
Mérték után rendelve bárminő érzékeny alakra 

6 óra alatt készít legkényelmesebb

ww midért w
kitűnő egyenestartókat. — Kirakatba késztől 
fűzőket félárban adom el. Óriási raktár kész 
fűzőkben w legolcsóbb árakban, -m

PUSPOKLADANY
melletti Szőkesziget-pusztán teljesített építkezésnél fennmaradt,

igen jó állapotban levő 3099

1660 drb. (6700 fm.) úilványpalló, 
360 „ (1390 „ gömbfa,

Z5 drb. (85 fm.) bMltfa (streichfa) 
Z00 „ álliiánj-bapacs

gp jutányos áron eladó.
Részletesebb felvilágosítást nyújt flflOCSÁNYI KÁROLY építőmester 

Budapest, VII., Erzsébet-körut 48. sz. s-o

Azon mélyen tisztelt gazdák, kik fttkószéló és kévekSM arató« 
gépeket óhajtanak vásárolni, saját érdekükben kérjenek prospektust

MASSEY-HARRI 3

kévekötő,
■ASSEY-HARRIS ___ _ MASSET-HARRIS

fűkaszáló, eratógápekrOI.

Kartellen kiviül
MASSEY-HARRIS COMPANY, TORONTO,

éaiakamerilrat fűkaszáló- és aratógípgyAr.
! Z! A világ legszolidabb gyártmánya 111
Terérképviselí: Komsteiü 8yula Sándor

♦ Utaxók é* ügynökök utón nincsenek.

JjtT Közvetlen kóirdezőeködések keletisek. -JS*E

Nyomatott a „Debreczen“ könyvnyomdájában, Kandia-utcza 15. szám. Telefon 674. szám.


